



全国两会少数民族代表委员茶话会在京举行

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席

新华社北京3月11日电 中华民族一家亲，同心共筑中国梦。中共中央统战部、全国人大民族委员会、国家民族事务委员会、全国政协民族和宗教委员会11日晚在北京人民大会堂举行茶话会，党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等与出席十二届全国人大五次会议和全国政协十二届五次会议的少数民族代表委员欢聚一堂，共庆全国两会胜利召开，共祝伟大祖国繁荣昌盛，共话中华民族美好未来。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，高度关注少数民族和民族地区发展。习近平总书记多次深入民族地区考察调研，体察少数民族群众冷暖，对民族工作作出全面部署。在党中央坚强领导下，民族地区抓住机遇、深化改革、推动创新、应对挑战，改革发展迈出新步伐，取得新成就。

人民大会堂宴会厅灯火辉煌

欢声笑语，洋溢着喜庆热烈的气氛。19时45分，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人走进会场，全场响起热烈掌声。习近平等微笑着同身着民族服装的少数民族代表委员亲切握手、互致问候。

“总书记好！”坐在习近平身旁的拉萨市城关区纳金乡塔玛村党支部书记格桑卓嘎代表激动地向习近平问好。习近平向她了解当地群众生产生活情况。格桑卓嘎告诉总书记，塔玛村过去是远近闻名的穷村，现如今，上学不付费、看病不出村、养老不犯愁、住房不比城里差，大家从心底里感到真是赶上了好时代。习近平听了十分高兴，请她转达对乡亲们的问候，祝大家日子越过越红火。买买提依布热依木·买买提明代表是新疆维吾尔自治区策勒县策勒乡巴西玉吉买村党支部书记、村委会主任。他向总书记汇报了当地发展经济、改善民生、保护生态、加强民族团结等方面的情况。习近平叮嘱他要切实做好

好民族团结工作，带领大家团结一心奔小康。

李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等也同少数民族代表委员亲切交谈，勉励大家围绕党和国家中心工作认真履行职责、积极献计献策，多办促改革、谋发展、惠民生的实事，团结各族人民为实现中华民族伟大复兴中国梦努力奋斗。

茶话会由全国人大常委会副秘书长向巴平措主持。中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰讲话。她指出，党中央高度重视民族工作，作出了一系列支持民族地区发展的决策部署，深入人心、落地生根。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，坚持把维护民族团结和国家统一作为各民族的最高利益，大力实施兴边富民和脱贫攻坚行动，促进各民族交往交流交融，共同构筑中华民族命运共同体。各民族要

像石榴籽那样紧紧抱在一起，在中华民族大家庭中共同团结奋斗、共同繁荣发展。

茶话会上，文艺工作者表演了精彩的文艺节目。歌舞《跟党走走小康路》、《再唱山歌给党听》、《山歌好比春江水》、《花儿与少年》、《我们新疆好地方》、《母亲是中华》、舞蹈《丰收乐》、舞剧《一带一路彩云飞》、马头琴与长调《骏马颂》等节目，展现了我国民族艺术的独特魅力，表达了各族儿女团结奋斗实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。演员们精彩的演出，赢得全场阵阵掌声。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会部分领导同志，国务委员，全国政协部分领导同志，中央军委委员，出席全国两会的五个自治区的其他代表、委员，各省市主要负责同志，香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾代表团负责人，有关方面负责人等约1100人出席茶话会。

十二届全国人大五次会议主席团常务主席第一次会议举行

新华社北京3月11日电 十二届全国人大五次会议主席团常务主席第一次会议11日下午在北京人民大会堂举行。十二届全国人大五次会议主席团常务主席、全国人大常委会委员长张德江主持会议。

会议听取了十二届全国人大五次会议主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长兼秘书长王晨作的十二届全国人大五次会议秘书处关于政府工作报告审议和修改情况以及决议草案代拟稿的汇报。

会议听取了全国人大常委会财经经济委员会主任委员李盛霖作的全国人大常委会财经经济委员会关于2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告、全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

会议听取了王晨作的十二届全国人大五次会议秘书处关于2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社

会发展计划的决议草案代拟稿、关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算的决议草案代拟稿的汇报。

会议还听取了全国人大常委会法律委员会关于民法总则草案审议结果的报告，全国人大常委会法律委员会关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定草案审议结果的报告，全国人大常委会法律委员会关于香港特别行政区、澳门特别行政区选举十三届全国人大代表的两个办法草案修改稿提请大会主席团第二次会议审议。

十二届全国人大五次会议主席团常务主席、全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

全国政协十二届五次会议举行第四次全体会议

据新华社北京3月11日电 (记者张旭东 崔静 熊争艳) 全国政协十二届五次会议11日下午在人民大会堂举行第四次全体会议。会议由执行主席陈元主持。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

吉林、印红、黄方毅、刘凡、高友东、蔡达峰、刘晓庄、江利平、赵阳、王冬胜、班禅额尔德尼·确吉杰布、廖泽云、格桑卓嘎、马国超等14位委员围绕政治建设和统战政协工作作大会发言。

今天大会的执行主席是帕巴拉·格列朗杰、林文漪、张庆黎、陈元、王正伟、齐续春、王敏敏。会议由执行主席陈元主持。中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰，以及中共中央、国务院有关部门负责人到会听取发言。

全国政协副主席杜青林、韩启德、董建华、罗富和、何厚铨、李海峰、卢展工、周小川、王家瑞、马骥、陈晓光、马培华、刘晓峰出席会议。

国家卫计委：去年人口出生数为近16年最高

据新华社北京3月11日电 (记者胡浩 潘洁) 国家卫生计生委副主任王培安11日介绍，全面两孩政策实施第一年，我国出生人口总数达到2000年以来最高水平，政策实施效果明显，完全符合预期。

在十二届全国人大五次会议记者会上，王培安说，截至2016年12月底，2016年全国住院分娩婴儿活产数为1846万，是2000年以来出生规模最大的年份，较“十二五”期间的年平均水平增加了200万人。

出生人口的增加，也对医疗卫生等服务提出更高要求。王培安介绍，下一步，国家卫计委将会同相关部门，坚持问题导向，总结地方经验，按照工作方向和任务分工，进一步健全完善税收、社会保障、住房、就业等政策，优先配置妇幼保健、托幼、学前和中小学教育等公共服务资源，构建生育友好的社会环境，鼓励群众按政策生育，保持适度生育水平，促进人口长期均衡发展。

国务院医改办主任：2017年公立医院全部取消药品加成

国务院医改办主任王贺胜3月11日在记者会上表示

2017年要全面推开公立医院的综合改革，全部取消药品加成，为群众节省药品费用600亿至700亿元。这意味着我国公立医疗机构将彻底告别“以药补医”时代

取消药品加成，破除“以药补医”的机制

- 必须始终坚持公立医院的公益性
- 必须始终坚持“三医联动”打出“组合拳”，增强改革的整体性、系统性、协同性
- 必须始终坚持合理的利益导向和激励机制，调动医务人员的积极性，充分发挥医务人员的主体作用

2009年新一轮医改以来我国逐步取消药品加成

公立医院的药占比

2009年 46% 下降到 2016年 40%

一定程度上减轻了群众的医疗负担

新华社记者 周咏缙 编制

科技部部长万钢说 深海空间站等重大项目两年内启动

高端访谈

据新华社北京3月11日电 记者 白国龙 孙奕 潘洁

面向2030年部署15个重大科技项目进展如何？怎样激发科研人员积极性？人工智能在中国如何发展？11日下午，十二届全国人大五次会议举行记者会，科技部部长万钢就“科技创新”热点问题回答中外记者提问。

深海空间站等重大项目两年内启动

在建设世界科技强国的新征程上，我国面向2030年部署了15个重大科技项目。

万钢说，目前，航空发动机和燃气轮机专项已经启动。深海空间站、天地一体化信息网络、量子通信和量子计算机、脑科学与类脑研究等重大项目实施方案编制已经开始，预计两年内启动实施。

他介绍，在电子信息领域，之前有核高基、大规模集成电路、新一代无线宽带移动通信等三个重

大专项。面向2030年，我国又部署了量子通信和量子计算机、网络空间安全、天地一体化信息网络和大数据四个重大项目。

此外，在先进制造领域，之前有高端数控机床、大飞机两个重大专项，这次又部署了航空发动机和燃气轮机、智能制造和机器人、重点新材料三个重大项目。

万钢透露，科技创新2030重大项目从2006年开始实施的16个国家科技重大专项将形成远近结合、梯次接续的系统布局。下一步，将对这些重大项目实施动态调整机制，对一些新技术及时跟踪、超前部署。

人工智能创新发展规划将出台

面对当前热议的人工智能话题，万钢说，国家正在集聚科技界、企业界专家和年轻创业者等共同制订促进中国人工智能创新发展的规划。“目前科技部正和相关方面共同起草规划，估计今年两会后很快会和大家见面。”

他介绍，这个规划旨在推动人工智能在经济建设、社会民生、环保事业、国家安全等方面的应用。中央财政将设立专项基金，重点支持相关的基础研究、核心关键共性

技术等。

万钢表示，基于人工智能的研究必须是开放的，要有知识交流和共享的平台，建立开放的软件平台、开源的硬件平台，以及专业化的众创空间。

万钢说，目前，有关人工智能领域的重大项目正在进行论证。下一步要在深度学习关键技术、跨界融合的信息技术、人机协同的操作和控制、群体智能等方面下力气研究。

职务发明转化净收益过半可归发明人

职务发明创造所有权归属？收益如何分配？

万钢说，根据促进科技成果转化法等一系列法规和文件，国家财政支持的科技项目所产生的科技成果，在转化应用中收益净收入的50%以上可由发明人享受。

对于社会关注的横向科技经费问题，国务院细则明确了横向项目属于促进科技成果转化法规定之内，管理按照合同进行，收入按规定进行分配。

怎么计算科技成果转化净收入？万钢说，中科院和科技部共同发布了文件，确定了计算成果转化净收入的方法。科技部和国资委也

专门发布了科技型国有企业人员享受科技成果转化收益分配的细则和法规。这些形成了一个完整的成果转化政策体系。在科技成果的使用权、处置权和收益权方面，有些问题也在逐步解决过程中。

“科技成果转化具有双重属性，既有个人收益属性，还有社会公益属性。”万钢说，在推动科技成果转化当中，会更加注意科技成果转化的公益性。

国家高新区已成创新创业主阵地

日前经国务院批准成立的国家高新区共146家，依托实力较强的国家高新区建设的国家自主创新示范区17家。万钢说，“十二五”期间国家高新区营业收入保持了年均17%的增长速度，高新区已经成为“大众创业、万众创新”的重要载体和主要阵地。

万钢介绍，17个国家自主创新示范区也对所在区域经济发展发挥了巨大的辐射带动作用。在自创区和高新区的带动下，全国众创空间数量达4298家、科技企业孵化器3600余家、加速器400多家，形成企业孵化服务链条，提供180万个就业岗位，出现了创新创业带动就业的良好局面。

商务部部长钟山：中菲商定将在菲律宾共建工业园区

新华社北京3月11日电 (记者潘洁 韩洁) 商务部部长钟山11日谈到几天前对菲律宾的访问时说，中菲双方商定将在菲律宾共建工业园区。

在11日举行的十二届全国人大五次会议记者会上，钟山说，不久前对菲律宾的访问是他担任商务部部长后的首次出访，虽然访问时间较短，但坦诚务实、成果丰硕。访问期间中菲在贸易、投资、园区建

设、重大基础设施建设以及多边区域贸易安排方面达成了许多共识。

他说，中菲贸易近几年由于种种原因增长较慢，但近几个月开始快速增长，势头非常强劲，这说明两国贸易有很强的互补性。

他表示，相信在中菲两国元首的高度重视下，中菲关系一定会更好、更快发展，两国的经贸合作也将再结硕果，为两国经济社会发展再作贡献。

中央财政真金白银助力“三农”

扶持村级集体经济发展

2016年，中央财政通过安排农村综合改革转移支付资金33亿元，在13个省份开展扶持村级集体经济发展试点，因地制宜探索集体经济发展有效实现形式，努力增强集体经济发展活力和实力

支持美丽乡村建设

2016年，中央财政安排支持资金29.45亿元，组织实施了一批“村庄美、产业兴、农民富、可持续”的美丽乡村建设项目，打造了一批宜居宜游的美丽乡村，不断提升美丽乡村活力魅力

支持实施村级公益事业建设一事一议财政奖补政策

2016年，中央财政投入资金224.05亿元，继续实施村级公益事业一事一议财政奖补政策，努力调动农民参与建设管理农村公益事业的积极性和主动性，逐步改善村内生产生活条件

推动完善乡村治理机制

2016年，中央财政安排资金21.14亿元

集中力量建设高标准农田，改善农业基础生产条件

2016年，中央财政共安排280亿元农业综合开发资金，支持建设高标准农田2800万亩，亩均提升粮食生产能力100公斤以上

打造优势特色产业群，促进农村一二三产业融合发展

2016年，中央财政累计投入农业综合开发产业化发展项目资金48.63亿元，带动地方财政投入18.33亿元，引导项目单位自筹资金和银行贷款资金投入760.17亿元，打造了一批支撑当地农业产业发展的优势特色产业群

大力推进生态综合治理促进农业可持续发展

2016年，中央财政投入24亿元，在生态脆弱地区开展生态综合治理，共建设草原(场)320.3万亩，治理沙化土地12.6万亩，开展小流域治理255万亩。同时投入资金5.85亿元，在186个项目县(农场)开展农业综合开发水土保护项目建设；投入资金3.41亿元，扶持74个农业综合开发农业可持续发展示范项目；投入资金2.09亿元，扶持104个农业综合开发林业生态项目，有效改善了农业生态环境

新华社记者 周咏缙 编制 资料来源：《政府预算解读·2017》